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POSVETILO 
 
To knjigo posvečam vsem vam, ki ste bili udeleženi v vojni 1991. 
Pred vami je izvleček od nastanka Teritorialne obrambe pa do 
osamosvojitvene vojne in med njo ter odhoda zadnjega vojaka 
Jugoslovanske armade iz Posočja.  Istočasno naj vam bo to delo 
spodbuda za obuditev spomina na takratni čas in  vaših pogledov 
nanj. Tako bomo zgodovinopisju dali verodostojno podobo 
zgodovinskih dogodkov, ki so se odvijali  na Tolminskem. Priznati 
moram, da skozi desetletja dela v Teritorialni obrambi nisem niti 
pomislil na to, da bo osamosvojitev Slovenije postala tako velika 
zgodovinska resničnost in z njo tudi mi vsi udeleženci. 
 
                                                                                                           Vito 
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Karlo Nanut 
 

Predgovor 
 

Upokojeni podpolkovnik SV Vito Berginc o dejavnosti pripadnikov 
TO v obdobju osamosvojitvene vojne v Zgornjem Posočju 
 
Vito Berginc mi je pred kratkim poslal obsežen tekst in številne slike, ki 
naj bi obogatile vrsto pričevanj v njegovem novem svojevrstnem delu 
(brošuri), ki v izbranih dejstvih ponovno obravnava tako priprave na 
vojno kot vojno v Posočju. Že na začetku tega prispevka sem zlahka 
odkril avtorjevo specifično značajsko naravnanost, ki se v številnih 
situacijah razodeva tudi v času nepredvidljivih dogajanj v letu 1991, ko 
se v vseh enotah TO v 63. Območnem štabu dokazuje bojna 
pripravljenost. Zato je v njegovem prispevku poudarjeno: »V teh 
prelomnih odločitvah so nas družile pomembne vrline, kot so 
samozavest, dostojanstvo, pogum, odločnost in strpnost, navdih in 
voljnost v mejah realne situacijske razumnosti, brez katerih ne bi 
vzdržali silnih pritiskov.« 
 
 S svojim prispevkom hoče Vito Berginc znova prikazati resnično 
dogajanje pred in med osamosvojitveno vojno leta 1991 v tolminski 
občini oziroma v Zgornjem Posočju. Z izbranimi dejstvi želi ponovno 
opozoriti, da so njegovi soborci - kot pripadniki TO - opravljali svoje 
dolžnosti, kot so jih narekovale vojaške zadolžitve in mednarodno 
vojno pravo. 
 
Zame je Vito Berginc človek, v katerem potekajo razmišljanja in 
odločitve na način, ki je lasten ljudem, ki se zavedajo svojega 
poslanstva v obdobjih, v katerih se mora dokazovati pozitivno 
ustvarjalno ravnanje do svojih soborcev in pa tudi do vojaštva 
na nasprotni strani. Te etične meje v času poveljevanja 63. 
območnemu štabu TO ni nikoli prestopil. Ravno zaradi tega pazljivo 
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preučujem njegov obsežen in kvaliteten Zbornik z naslovom Trdna 
Mreža, v katerem je podan prikaz osamosvajanja Slovenije 
v Zgornjem Posočju. 
 
Pazljivo sem prebiral vsebine navedenega Zbornika, ki naj bi jih umestil 
tudi v brošuro, zato me niso presenetile besede, ki zaključujejo njegovo 
obširno izpoved: »Ni pomembno, kakšne naloge je imela TO leta 1968 
in leta 1991 ter kaj so teritorialci nosili na kapah, dejstvo je, da so jo 
tvorili ljudje, ki so se v kritičnih trenutkih znali pravilno odločiti in obraniti 
samostojno in neodvisno Republiko Slovenijo.« 
 
Podane vsebine in izpovedi Vita Berginca izbranim pripadnikom TO so 
prepričljive in koristne tudi danes. Zato jih sprejemam tudi sam, saj se 
že vrsto let ukvarjam s problematiko osamosvojitvene vojne v letu1991, 
ki se je dogajala tako v Južnoprimorski kot v Severnoprimorski 
pokrajini. Ker pa sem spremljal dogajanja tudi v ostalih pokrajinah, 
sem preučeval njihove aktivnosti, ki so temeljile na dokazih, s tem da 
so opozarjale na nujnost izvajanja premišljenih taktičnih in operativnih 
postopkov v okviru izbrane strategije. 
 
Prav takšne vsebine je večkrat opisoval tudi Vito Berginc, zato je 
vprašljiva trditev, podana v knjigi Premiki na strani 167, kjer je 
poudarjeno, da so se v obdobju osamosvojitvene vojne dobro držali 
Štajerci in Gorenjci, slabše je bilo na Gorenjskem in v Ljubljanski 
pokrajini, slabo pa na Primorskem. 
 
V zaključnem delu se umešča dejstvo, ki trdi, da so 26. junija 1991, le 
dan po sprejetju slovenske Deklaracije ob neodvisnosti, oklepniki JLA 
»odpotovali« iz Pivke in Ilirske Bistrice ter krenili na mejne prehode z 
Italijo. Naslednji dan, 27. junija 1991, so začela prodirati oklepna vozila 
JLA v različne smeri po Sloveniji. Začela se je vojna, v kateri je 
sodelovala množica generalov zvezne vojske. Prav na Primorskem pa 
so bile oklepne kolone tankov JLA že 26. junija 1991 potisnjene v 
negibnost, saj so zaradi svoje nepazljivosti zapravile svoj manevrski 
prostor na območju mejnih prehodov in tako postale neuporabno orožje 
nasprotne - agresorjeve strani. Da se je vojna za osamosvojitev začela 
26. junija, poudarja tudi Vito Berginc v začetku svojega prispevka. 
                                                                               Karlo Nanut 
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Vito Berginc 

Nekaj uvodnih misli 
 
S svojim prispevkom želim  prikazati resnično dogajanje pred in med 
vojno za ohranitev in uveljavitev proglašene samostojne in suverene 
Republike Slovenije v tolminski občini oz. v zgornjem Posočju. 
 
Pri pisanju te knjige me je vodila resnica, ki nam prikaže dogajanja 
nepristransko, in zavedajoč se, da je v vojni sodelovalo preko 800 
vojakov in drugih močno zavzetih posameznikov in inštitucij. Med 
drugim želim ohraniti spomin in se zahvaliti vsem teritorialcem, 
miličnikom, carinikom in vsemu civilnemu prebivalstvu, ki je takrat 
živelo z nami dan  in noč ter nas spodbujalo moralno kot tudi nudilo 
vsestransko materialno pomoč. 
 
Vsi smo nekaj časa  spoznavali in doživljali resnico vsak po svoje in v 
luči skupne  globoke zavesti, da živimo in smo vpleteni v posebno 
obdobje slovenske zgodovine. 
Ravno tako ni mogoče pozabiti stresnih situacij, ki jih je vsak 
posameznik posebej doživljal in veliko takratnih dogodkov se je vtisnilo 
v našo zavest in podzavest, čemur danes pravimo spomin.  
Razumljivo je, da je vsak udeleženi posameznik drugače čustveno in 
psihično občutil dogajanje . Ljudje smo si namreč različni v svojih 
pojavnih posebnostih in tudi naloge posameznikov so se v večini 
primerov razlikovale. 
 
Skupno pa je vsem nam bilo to, da je samo s kolektivnim 
razumevanjem in z izjemno medsebojno povezanostjo možen končni 
uspeh, s katerim smo želeli zagotoviti slovenskemu narodu 
samostojnost. V teh prelomnih odločitvah so nas družile pomembne 
vrline, kot so  samozavest, dostojanstvo, pogum, odločnost in strpnost,  
navdih in voljnost v mejah realne situacije razumnosti, brez katerih ne 
bi vzdržali silnih pritiskov. Samovolja, torej nespoštovanje posameznih 
odločitev v znamenju uveljavljanja samega sebe, bi lahko  postali 
povod tragičnih posledic. 
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Naša takratna dejanja so bila za nas velika odgovornost, ki nam  jih je 
zaupala družba, zato smo bili njen pomemben sestavni del. 
Kljub izredno napeti situaciji, smo uspeli uspešno izvesti vse potrebno, 
da ne bi prelili kapelj krvi, torej brez smrtnih žrtev in brez pogubnih 
socialno materialnih posledic.  
 
Skozi desetletja skrbno načrtovanega dela in prizadevanj pri 
usposabljanju za posebne primere, samo lahko postali dobro 
organizirana in vsestransko usposobljena vojaška skupnost, poznana 
kot Teritorialna obramba (TO). To je pohvale vreden uspeh vseh nas, ki 
smo aktivno in neposredno delovali v TO. Ljudstvo nam je popolnoma 
zaupalo kot v času NOB partizanom, zato smo bili v posebni mirnosti in 
trdnosti pripravljenosti žrtvovati tudi svoja življenja z namenom, da 
uresničimo suverenost naroda in njegove nove države Republike 
Slovenije, ki jo je na osnovi plebiscita Slovencev iz leta 1990 proglasila 
Skupščina ljudske republike Slovenije. 
 
 
 
 
 

Da, najprej je potrebna ljubezen, ki je vsako uro pripravljena 
dvigniti roko v bran, nato šele prideta do veljave razsodna misel in 

orožje 
                                                                    Ciril Kosmač 
                                                                   Pomladni dan 
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ORGANIZIRANJE PARTIZANSKIH ENOT NA TOLMINSKEM 
 
Zgodovinsko se moramo vrniti v leto 1968, ko je Jugoslovanska ljudska 
armada (JLA) Teritorialno obrambo (TO) podredila družbeno političnim 
skupnostim. Za organiziranje partizanskih enot je bil imenovan vodja 
priprav za tolminsko in idrijsko področje s sedežem v Tolminu v sestavi 
Sekretariata za ljudsko obrambo artilerijski polkovnik Slavko Konavec – 
Vanja. 
 

  Slavko Konavec – Vanja  (arhiv Vito Berginc) 

 

 
Odredba o postavitvi (arhiv Vito Berginc) 
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Formirala se je prva partizanska enota –Severno primorski partizanski 
Odred bataljonske sestave. Tolmin je razvijal poveljstvo odreda s 
prištabnimi enotami in dva bataljona. Za komandanta je bil imenovan 
polkovnik Slavko Konavec, komandant 1. bataljona je bil kapetan I. 
razreda  Marijan Bric, 2, bataljona kapetan I. razreda Boris Zarli. Idrija 
je po novo zaposlenim  kapetanom  1.r. Milanom Lapajne 1971. leta  
odredu dokončno formirala tretji bataljon s štirimi četami, katerega  je 
bil  tudi komandant. 
 
 

                                                 
 
 Kap, 1. r. Marijan Bric           Kap. 1. r. Boris Zarli                 Kap. 1. r. Milan Lapajne 
komandant 1. bataljona       Komandant 2. bataljona             Komandant 3. bataljona 
 

(arhiv Vito Berginc) 
 

Odredba o postavitvi za vodjo priprav v Idriji Milana Lapajne 
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Odredba o postavitvi (arhiv Vito Berginc) 
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FORMACIJSKA STRUKTURA 
 

 
Formacija severno primorskega partizanskega odreda Tolmin 1969 

Izdelal Vito Berginc 

 
 
 
 
 
 
S sprejetjem zakona o Splošnem ljudskem odporu 13. avgusta 1971. 
leta  se poleg Partizanskega odreda formirajo enote v Krajevnih 
skupnostih velikosti samostojnih vodov in čet in oddelkov v delavnih 
organizacijah. 
V tem obdobju se je utrjevala organiziranost,  stopnjevalo se je 
usposabljanje, spoznavanje oborožitve in usposobljenost poveljniškega 
kadra v poveljstvih in enotah. Za opremljanje in usposabljanje je bilo 
potrebno pridobiti finančna sredstva iz občinskih proračunov. 
Oborožitev je bila zastarela (trofejna) iz druge svetovne vojne, ki jo je 
odstopila takratna JLA. 
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Oborožitev ob ustanovitvi Partizanskega odreda bataljonske 
sestave 

 
 

 
             

karabinka 7,62 mm R M44 ruska 
 
 
 

 
 

 puška 7,9 mm z bajonetom  Mauser 
 
 
 

 
 

Puška 7,9 mm z tromblonskim nastavkom in kumulativno mino 
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Puško mitraljez 7,9 mm M 34 nemški 

 

Puško mitraljez 7,9 mm M-53-šarec 
 

 
 

Puškomitraljez  7,62 mm DP Ruski 
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Težki  mitraljez     BREDA M-37        8 mm 

 

 
Avtomat 7,62 mm PPš-M41 - ruski  

 

 
 

Avtomat  9 mm M 38 - 40 nemški  

 

 
 

 Avtomat 7,62mm CZ - M56  
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Avtomat 11,45 mm Thompson 

 

 
Bazuka  M-20 - ameriška 

 

 
 

Neodbojni top 57 mm M-18 
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Formirane enote v krajevnih skupnostih in delavnih organizacijah po letu 1971 
Izdelal Vito Berginc 

Oborožitev, ki so jo nabavljale Delavne organizacije za svoje enote  
 

 
Polavtomatska pušk 7,62 mma M - 59 

 
 

 
Polavtomatska puška 7, 62mm M59/66 
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Avtomatska puška M -70 B 7,62 mm 

 

 

       
Avtomatska puška M-70 AB 7,62 mm 

 
 
 
 
 

 
Puškomitraljez M-72  7,62 mm 

 
 
 
 
 

OBČINSKI ŠTAB TERITORIALNE OBRAMBE 
 

S sprejetjem novega zakona  o Splošni ljudski obrambi in družbeni 
zaščiti leta 1974 je prišlo do prve reorganizacije leta 1975. Formirali so  
se Občinski štabi za Teritorialno obrambo izven Sekretariata za ljudsko 
obrambo (OŠTO) s sedeži v vseh tedanjih občinah  (62). Občinski štab 
za teritorialno obrambo TOLMIN  (OŠTO) Tolmin je bil II. variante. Za 
komandanta OŠTO je bil imenovan Slavko Konavec,  za referenta 
tehnike  rez. por. Vito Berginc. Organizirale so se nove enote,  
imenovane  Prostorne,  samostojni vodi in čete, odredi  četne sestave 
in manevrske enote - brigade, ter enote  za proti specialno delovanje 
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(PSD). Komandant TO Slavko Konavec se je  januarja 1977 upokojil, 
zamenjal ga je rezervni kapetan 1. r. Marijan Bric.  
 

 
Marijan Bric  (arhiv Vito Berginc) 

 
                                                          

 
Odredba o postavitvi  (arhiv Vito Berginc) 

 

 
SHEMA NAČRTNEGA USPOSABLJANJA 

 
Z reorganizacijo TO se je leta 1975 pričelo načrtno usposabljanje, ki je 
temeljilo na petletnem planiranju vzgoje  novo ustanovljenih enot. 
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Shema priprav inštruktorjev in starešin TO 
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Pojmi: 
Sedemdnevno usposabljanje se je izvajalo z enotami na terenu in v 
učnem centru (UC) PŠTO Kostanjevica na krasu. Tematika je bila 
prilagojena enotam in vaje so se izvajale s popolnimi enotami vodi, 
čete in bataljoni. Zaključilo se je z bojnim streljanjem iz pehotnega 
orožja. 
Dva do tridnevna vzgoja se je izvajala v domačem okolju. Tematika – 
spoznavanje orožja, pregled opreme in moštva, manjše vaje s 
spoznavanjem terena in bojno streljanje. 
Enodnevna vzgoja je zajemala zbor pregleda opreme in spoznavanje 
orožja. 
Mobilizacijsko taktična vaja je trajala dva dni v sodelovanju z enotami 
JLA. 
Štabna vaja (ŠV) je trajala dva dni. Izvajala so jo poveljstva brigad, 
bataljonov in Občinski štab TO. Reševala se je naloga poveljstva s  
končno izdelavo vojnih dokumentov. 
Štabna vojna vaja (ŠVV), s poveljniškim potovanjem (PP) je trajala tri 
dni. Reševalo se je bojne naloge z izdelavo bojnih dokumentov in 
ogledom terena, kjer naj bi enote delovale v slučaju bojnih aktivnostih. 
Mobilizacijska vaja (MV) preverjanje postopkov v slučaju zbiranja 
enote in odziv obveznikov na nujni sklic. 
Mobilizacijsko taktična vaja (MTV), preverjanje postopkov 
mobilizacije in prehod na izvršitev bojne naloge. 
Preverjanje bojne pripravljenosti enot (b/p). Izvajal jo je Republiški 
štab TO in Glavna inšpekcija sekretariata za ljudsko obrambo (ZSLO). 
 
Izobraževanje poveljnikov enot je potekalo na večdnevnih tečajih v 
centrih JLA in PŠTO. Poveljniško štabni tečaji in tečaji za komandante 
bataljonov ter komandirje specialnih enot v JLA, ki so trajali do enega 
meseca. 
 

Leta 1985je bila nova reorganizacija TO. V Tolminu se ukine brigada. 
Nove enote: Odred četne sestave, dve samostojni četi,  dva 
protidiverzantska voda in dva alpsko izvidniška voda ter samostojni vod 
Tolmin. Petnajstega junija 1991 se je formirala nova enota 631. četa za 
posebne namene z mlajšimi pripadniki od 25  let. Te enote so tudi  
dočakale vojno 1991 
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MOBILIZACIJSKI RAZVOJ TERITORIALNE OBRAMBE  OBČINE 
TOLMI  1986 - 1991 

Šifra enote Naziv enote Pripada po 
vojni formaciji 

      Dejanska 
      popolnitev 

7037/2                                        OŠTO II. variante             23 23 

7037/4 Zaščitni vod                        22 22 

7037/5 Oddelek za zveze                10 10 

7037/6 Zaledni vod                          29 29 

SKUPAJ   84                           84 

7037/7 Organ za prev. voj. Bovec 9 9 

7037/7 Organ  za prev.voj. Tolmin 18 18 

7037/7 Organ  za prev. skld  Šent 
gora 

10 10 

SKUPAJ   37                             37 

7037/8 25. Alpsko izvididniški vod   27 27 

7037/9 26. Alpsko izvidniški vod   27 27 

SKUPAJ        54                              54 

7037/10 182. Proti diverzantski vod  25 25 

7037/11 183. Proti diverzantski vod  25 25 

SKUPAJ  50                             50 

7037/15 86. Četa TO Šentvišks gora   94 94 

7037/16 87. Četa TO Bovec        94 94 

7037/20 94. Vod TO Tolmin      29 29 

SKUPAJ  217                            217 

 
7051/1 

140. Diverzantski odred  
Pveljstvo 

 
8 

 
8 

7051/2 1. vod 24 24 

7051/3 2. vod 24 24 

7051/4 3. vod 24 24 

7051/8 Zaledni vod 7 7 

SKUPAJ   87                              87 

 
7456/1 

70 Odred četne  sestave   
Poveljstvo  

 
9 

 
9 

7456/2 1. Četa 99 99 

7456/3 2. Četa 99 99 

7456/4 3. Četa 99 99 

7456/7 Vod za ognjeno podporo 30 30 

7456/8 Pionirski vod 21 21 

7456/9 Oddelek za zveze 8 8 

7456/10 Oddelek ABKO 9 9 

7456/11 Zaledni vod 24 24 

SKUPAJ  398                            398 

VSEGA  927 927 

 631. Četa za posebne 
namene formirana 
15.6.1991 

  
 88                              

 
 88 
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SKUPAJ 
VSEGA 

 1015 1015 

 
Izdelal Vito Berginc 

 
 

 
 

VOJAŠKI OBJEKTI IN ENOTE  JLA  NA  OBMOČJU  OBČINSKEGA 
ŠTABA TO TOLMIN  1991 

Vojaški objekt Enota Pripada po vojni 
formaciji 

Dejanska 
popolnitev 1991 

Vojašnica Bovec Rekreacijski center     9 vojakov 

Vojašnica Tolmin Planinski bataljon 693 vojakov 335 vojakov 

Vojašnica Tolmin 
Od tega 

Obmejni bataljon 
v vojašnici 

557 vojakov 
197 vojakov 

425 vojakov 
200 vojakov 

na karavlah Log pod 
Mangartom 

40 vojakov 25 vojakov 

 Učja – Zaslap  40 vojakov 25 vojakov 

 Breginj 40 vojakov 25 vojakov 

 Staro selo 40 vojakov 25 vojakov 

 Livek 40 vojakov 25 vojakov 

 Livške ravne 40 vojakov 25 vojakov 

 Vogrinka 40 vojakov 25 vojakov 

 Kambreško 40 vojakov 25 vojakov 

 Britof 40 vojakov 25 vojakov 

Skupaj na 
karavlah 

        360 vojakov        225 vojakov 

Skladišča Šentviška gora          25 vojakov          25 vojakov 

Vseh vojakov na tolminskem 1275 vojakov 794 vojakov 

 
Izdelal Vito Berginc 

 
 
 
 
 

ZAPOSLENI V STALNI SESTAVI OBČINSKEGA ŠTABA 
TERITORIALNE OBRAMBE TOLMIN DO 30.6.1990 

 
 
Komandant rez.                       major Marijan Bric        
Pomočnik kom. za zaledje       rez. kap.I.r. Vito Berginc      
 Pomočnik za oper. uč. zad.    kap. Roman Medved  od 1. oktobra 1990  
Operativec                               rez.kap. I. r. Milan Golob  do konca 1986 
Org. mob. zadeve                    rez.kap. I.r.Vinko Gaberšček              
Skladiščnik                              rez. zastavnik Metod Rutar 
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Vodja pisarne                          višji vodnik Frančiška Nagode 
 
 
 
 

PRIPRAVE NA VOJNO 
 Z odhodom komandanta Marijana Brica v pokoj 30.junija 1990 je 
prevzel za v. d. komandanta nalogo kapetan 1. r.  Vito Berginc 

 
Vito Berginc 

Z  odvzemom orožja maja 1990 je TO ostala praznih rok. S tem 
dejanjem se je aktivirala ena najbolj konspirativnih organizacij 
Manevrska struktura narodne zaščite (MSNZ). Take operacije pri 
zagotavljanju obrambnih priprav ni poznala evropska vojaška 
zgodovina.  
 
 

                          
 

Dokument Občinskega načelnika MSNZ 

 
Organizacija je  pričela delovati v drugi polovici septembra 1990. Za 
občinskega načelnika  MSNZ je bil imenovan Vito Berginc. Z  odločbo 
ga je imenoval Pokrajinski načelnik MSNZ Drago Vidrih. V  organizacijo 
so  bili vključeni  vsi delavci OŠTO,  in sicer Vinko Gabršček, Roman 
Medved, Metod Rutar in Frančiška Nagode. Kasneje iz sekretariata za 
ljudsko obrambo  Vojko Štih, iz Milice Jože Režonja  ter zunanji člani: 
Marko Krivec, Rajko Berginc,Gabrijel Dean, Janko Volarič in Teodor 
Štrukelj. Zaupni sodelavec v vojašnici Tolmin je bil Iztok Selič.  
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Organizacija je štela dvanajst članov in pokrivala vse dejavnosti družbe 
– od  Teritorialne obrambe, Slovenske milice, civilne obrambe, JLA in 
del civilnega prebivalstva. Njena naloga je bila zagotoviti oborožitev, 
opremljenost in vodenje oboroženih sestavov, oviranje, organiziranje 
tajnih skladišč, pripraviti nova mobilizacijska zbirališča za enote in 
izvidniško obveščevalno dejavnost. 
Z izvzemom skoraj celotne oborožitve 21. decembra 1990 iz vojašnice 
Tolmin in Šentviške gore je Občinski štab  prišel do zadostne  količine 
orožja, s katerim smo oborožili naslednje enote: 
 
 
-OŠTO  z zaščitnim vodom, oddelkom za zveze in zalednim vodom 
Pov. 70.  Od s 1. četo 
- 140 Diverzantski Odred 
- 86. četo Šentviška gora 
-  25. in 26. Alpsko izvidniški vod 
- 182.in183. Proti diverzantski vod 
- 94. vod TO Tolmin. 
 
Del oborožitve smo odstopili Ajdovščini in Južnoprimorski. 
Ker je JLA imela kompletne elaborate mobilizacijskih zbirališč TO in 
uporabo enot, smo enotam določili nova mobilizacijska zbirališča,  kjer 
smo imeli uskladiščeno oborožitev in strelivo na tajnih lokacijah. V 
mobilizacijski dokumentaciji so imeli poveljniki posebno kuverto, v 
kateri je bila navedena lokacija tajnega skladišča, reklo, in oseba  z 
oborožitvijo pa  geslo.  
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Seznam tajnih skladišč MSNZ za vojne enote TO z gesli 
(arhiv Vito Berginc) 

 
 

 
 
 

Tik pred vojno, 21. junija, smo oborožili še četo za posebne namene,  
sestavljeno iz vojaških obveznikov mlajših od 25 let. To oborožitev smo 
dobili od republiškega kontingenta. 

Spominski znak »KANAL« prevoz orožja iz luke Koper 
                               (arhiv Vito Berginc) 

V vojno smo na tolminskem  vstopili 26. junija  s 600 oboroženimi vojaki 
s pehotnim orožjem. Kljub slabi oborožitvi v nasprotju z JLA  smo z 
uspešno taktiko dosegli želene cilje. 
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Z novo reorganizacijo TO bi se  6. aprila 1991 morala združiti  OŠTO 
Tolmin in Idrija v 63. Območni štab TO ( 63. Obm ŠTO)  s sedežem v 
Tolminu. Kljub ukazu Republiškega štaba TO in Pokrajinskega štaba 
za Severno primorsko pokrajino  se poveljstvo iz Idrije temu ni odzvalo. 
Pokrajinski štab TO za Severno primorsko pa ni pokazal dovolj 
pripravljenosti za to združitev. Tako so se vsi  načrti  uporabe enot 
izdelali v  novem Obm ŠTO Tolmin za formirane enote  za  tolminsko. 
Za idrijske enote so se v načrte uporabe po  ukazu PŠTO  vključili 
vojno  poveljstvo , zaščitni vod, oddelek za zvezo, 181. Pdv in učna 
četa. Vsi izdelani dokumenti iz Tolmina so bili verificirani v  6. 
Pokrajinskem štabu in odobreni. Ta ne združitev  je zelo slabo vplivala 
na kasnejše delovanje poveljstva. Poveljstvo ni bilo uigrano v delo, 
člani stalne sestave poveljstva iz Idrije niso poznali načrtov uporabe 
enot za tolminski del, v katerih je bilo po načrtih uporabe enot TO 
težišče delovanja. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

NAČRTI UPORABE ENOT 
 

  
Izvleček iz načrta »KAMEN« (arhiv Vito Berginc) 
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                 Načrt »JEZERO«          Dokument o javki za zbirni center sekretariatu za LO 
(arhiv Vito Berginc) 
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Dokument o predaji načrta » JEZERO » na javko v Dolenjo Trebušo 
(arhiv Vito Berginc) 

 

 
 
 

Navodilo Francu Vončini za prevoz v zbirni center  
(arhiv Vito Berginc) 

 
 
 
 

VOJNA 
 

SESTAVA OBMOČNEGA ŠTABA TERITOTIALNE OBRAMBE      
Junij 1991 

 
Komandant  v.d.                                      rez. major  Vito Berginc 
Načelnik štaba                                        rez. kap.1. r. Edvard Golob 
Pomočnik za operativno učne zadeve    kap. 1. r. Roman Medved 
Pomočnik za org. mob. zadeve              rez. kap. 1. r. Vinko Gabršček 
Manipulant z materialno                         rez. zastavnik  Metod Rutar 
tehničnimi sredstvi                                 rez. viš. vod Bojan Furlan 
Vodja pisarne                                    rez.višji vodnik   Frančiška Nagod       
Vodja pisarne                                         civilna oseba Milena Kržišnik                                      
  
Območno poveljstvo ni bilo dopolnjeno z ljudstvom po novi formaciji, 
zato sta delovala oba  nerazrešena bivša Občinska štaba TO po vojni 
formaciji. 
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VOJNO POPOLNITEVO OŠTO II. variante TOLMIN  1991 

št. Dolžnost v štabu Najvišji čin Ime  in  priimek 
1 V.d.  komandant   Podpolkovnik  Vito Berginc 

2 Načelnik štaba                                            Major  Ernest Štendler 

3 Namestnik NŠ za (OUZ) Major  Milan Golob 

4 Pomočnik načelnika za  UZ           Podpolkovnik  Roman Medved 

5 Pomočnik za obvešče. – nepopol. Kapetan I. rez. Danilo Mavrič 

6 Varnostnik Kapetan I. rez. Silvo Hrovat 

7 Referent za izvid. obvešče.  Kapetan I. rez. Alojz Lapanja 

8 Referent za MPV                            Kapetan I. rez. Rafael Šuligoj 

9 Referent za inženerijo Kapetan I. rez. Julijan Makuc  star. 

10 Referent ABKO Kapetan I. rez. Ervin Vedenik 

11 Referent za zveze Kapetan Bojan Žagar 

12 Referent za org. mob. zadeve  Major  Vinko Gabršček 

13 Referent za splošne zadeve  Stari vodnik Metod Kragelj 

14 PKZ  - nedopolnjeno - nepopolnjeno 

15 Skladiščnik  Zastavnik  Metod Rutar 

16 Referent tehnične službe Kapetan I. rez. Vladimir Krivec 

17 Referent intendantske službe Kapetan I. rez. Rok Uršič 

18 Referent sanitetne službe Kapetan I. rez. Dr. Jurij Hafner 

19 Bolničar  Vojak Igor Jarc  

20 Pom. kdanta za garni. zadeve Kapetan I. rez. Vilijem Schafhalter 

21 Referent za finance Kapetan I. rez. Zvonimir Gerželj 

22 Vodja pisarne Višji vodnik  Frančiška Nagode 

23 Evidentičar Vojak Franc Jan  

24 Šofer Vojak Iztok Poljak  

 
Povzetek iz knjige VLOGA TO SPP pri osamosvajanju Republike Slovenije str150151 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     



 

 

32 

 

 

 
 

 
Povzetek iz knjige VLOGA TO SPP pri osamosvajanju Republike Slovenije str. 184. 

OŠTO Idrija je III. variante 
 

 
 

NAJPOMEMBNEJŠI  DOGODKI IN  DOSEŽKI V VOJNI 91 
 
24. junija je ob 00.40 uri bila izvedena delna mobilizacija Vojnega 
štaba Tolmin z zaščitnim vodom in oddelkom za zveze, 182. in 183. 
proti diverzantski vod, na usposabljanju je bila 631. četa za posebne 
namene in dežurna enota 2. vod 140. Diverzantskega odreda, skupaj je 
bilo 178 vojaških obveznikov. 
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Izdelal Vito Berginc in Albin Mikulič 

 
V Idriji je bil mobiliziran Vojni štab TO Idrija, zaščitni vod, oddelek za 
zveze,181. proti diverzantski vod. 
25. junija je Območni štab  izvršil premik na vojno lokacijo na Most na 
Soči. Na mirnodobnem sedežu je ostal pomočnik za organizacijsko 
mobilizacijske zadeve in vodja pisarne, kjer sta usklajevala nadaljnje 
izvajanje mobilizacije enot TO pri Sekretariatu za ljudsko obrambo. 
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Tega dne so iz Idrije v Območni štab prišli Načelnik štaba Edvard 
Golob in  vodja pisarne Milena Kržišnik.  
Na sedežu poveljstva smo organizirali delo. Načelniku štaba kap. I.r. 
Edvardu Golobu sem predstavil načrt uporabe enot in enote, ki so bile 
mobilizirane in na usposabljanju (631. četa,  2. vod 140. 
Diverzantskega odreda in 182. in 183. Pdv  ). Te enote je  obiskal 
skupaj s pomočnikom za varnostne zadeve kap.I.r. Silvom Hrovatom. 
 
Okoli 14.00 ure me je iz vojašnice Tolmin po telefonu poklical general 
Vidmar, načelnik Ljubljanskega 14. korpusa,  v zvezi s premeščanjem 
oborožitve TO Idrije iz Črnega vrha nad Idrijo v skladišče na Šentviško 
goro, katerega lastnik enega od objektov je bila TO Tolmin. Ker je 
skladišče  bilo prenapolnjeno, do premeščanja ni prišlo. Spremljal ga je 
skladiščnik Bojan Furlan iz Idrije. O obisku generala Vidmarja iz Idrije 
na Črni Vrh nisem bil obveščen. Po ukazu 6. pokrajinskega štaba sem  
izdal povelja podrejenim mobiliziranim enotam po načrtu uporabe. 
Ukaze je pisala vodja pisarne  Milena Kržišnik. 
 
 
 
 
 

   
 

Izvlečki iz povelja za mobilizirane enote TO Tolmin in Idrija 
(arhiv Vito Berginc) 
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Prvo povelje vsem mobiliziranim enotam 
(arhiv Vito Berginc) 

 
 

   
 
 

26. junija 
 
 Pomočnik, komandant za varnost. Silvo Hrovat je obiskal mobilizirane 
enote v Idriji, z njim je bil tudi načelnik štaba Edvard Golob. Obiskala 
sta vojno poveljstvo, zaščitni vod in oddelek za zvezo, ter 181. Proti 
diverzantski vod. 
Aktiviran je bil načrt JEZERO, to je Zbirni center za prestopne 
pripadnike JLA v TO. Mobilizirana je bila  Učna četa iz Idrije, ki je bila 
odrejena za to nalogo in poslana v rajon Vojsko – Dom IMP. Jože 
Miklavčič, ki je bil odrejen za vodjo zbirnega centra, ni bil vpoklican. 
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Njegovo nalogo je prevzel rez. kapetan I.r. Milan Cvelbar, poveljnik 
Učne čete. 
 
 
 

 

 
 

Prepis ukaza 6. PŠTO z dne 26. 6. 1991 
(arhiv Vito Berginc) 

 
 

27. junij 
 
Enote JLA so  zapustile vojašnice v jutranjih urah z odhodom na 
Mednarodne mejne prehode Robič, Učja in Predel. Družbeno 
gospodarski sistem je blokiral izhode iz vojašnice Tolmin. Postavljene 
barikade na koncu Volarske ravnine in Seliščih je fizično branil 182. 
proti diverzantski vod, na komunikaciji Kobarid - Staro selo in za vasjo 
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Robič  je barikado fizično  branil 183. proti diverzantski vod. Po ukazu 
6. PŠTO se je aktiviral načrt KAMEN 3A, to je bil pristop k odpiranju 
MMP. Na MMP Robič se je uvedel 2. vod 140. diverzantskega odreda, 
ki ga je vodil 63. Obm ŠTO.  631. četi se je podaljšalo usposabljanje za 
nedoločen čas, uvedli  so jo v vasi Svino kot zaščito dohodov iz 
Matajurja in blokado karavle Staro selo. Enote za bojno delovanje je 
razporejal pomočnik komandanta za varnost Silvo Hrovat, ki je bil pri 
enotah zaradi odsotnosti načelnika. 
Istočasno sem kot komandant izdal ukaz za mobilizacijo dodatnih enot  
Poveljstvu 70 Odreda in prvi četi, 140. Diverzantskemu odredu s prvim 
in tretjim vodom, drugi vod je že bil uveden v bojno delovanje, fizično 
branil barikado v Vratih iz smeri Čepovan, Železniška postaja Most na 
Sočo in 25. in 26. Alpsko izvidniški vod ter 86. četi TO Šentviška gora. 
 Enota JLA na MMP Robič je bila blokirana, med TO in JLA so potekala 
pogajanja, ki jih je vodil kap.I.r. Silvo Hrovat z zastavnikom Mladenom 
Jelićem in kapetanom Vladimirjem Donevom. Vzpostavljen je bil stik s 
Slovensko mejno milico, komandirjem Srečkom Rosičem,  na 
mednarodnem mejnem prehodu  Robič.  
 

             
 

Mejna milica na MMP Robič 27.6.1991 s 
Italijanskimi kolegi- levo tretji komandir Srečko Rosič 

in namestnik  Hasib Huseinbašič 
(arhiv Vito Berginc) 

 
Kot komandant  sem po neur u ob 23.00 uri obiskal mobiliziran 25. 
alpsko izvidniški vod  na Selcih in 183. proti diverzantski vod na blokadi 
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za vasjo Robič. 25. Aliv je izdal ustni ukaz za takojšnji premik v 
Kobarid, kjer je dobil nalogo. Spremljal ga je  predsednik IS Pavle 
Gregorčič. Ob 24.00 uri sem prijel ukaz od 6. PŠTO o odločitvi za 
napad enote JLA na MMP Robič.  Po presoji poveljstva ukaza za 
napad v nočnih urah  nisem dal in o tej odločitvi obvestil 6. PŠTO.  
Kasneje so pripadniki Slovenske mejne milice po dogovotu zapustili 
mejni prehod.  
 
28. junij  
V jutranjih urah smo prejeli ukaz 6. PŠTO, da mora MMP Robič do 
14.00 ure biti odprt za normalen promet. Nalogo je dobila operativna 
skupina za koordinirano delo na kobariškem s sedežem na OM 
Kobarid, ki so jo sestavljali  vodja pomočnik komandanta za operativne 
zadeve rez. kap.1.r. Milan Golob  pomočnik za inženerijo rez. kap.I.r. 
Julijan Makuc, pomočnik za RKBO  rez.kap. Ervin  Vedenik, 
obveščevalni oficir rez. kap. 1. r. Alojz Lapanja in pomočnik za moralno 
politično delo rez. kap.1. r. Rafael Šuligoj. Načelnik štaba rez. kap. 1. r. 
Edvard Golob je vodil koordinacijo med poveljstvom 63. Obm ŠTO in 
operativno skupino v Kobaridu ter med podrejenimi enotami  na 
bovškem. 
Vse mobilizirane enote  so imele nalogo blokade karavel in odpreti 
državne meje ter zavzeti  pomembne objekte JLA,  in sicer 86. četa TO 
Šentviška gora je  imela nalogo zavzeti  skladišč na Šentviški gori. Prva 
četa  70. Odreda je  izvedla blokado karavle Staro selo, 25. Alpsko 
izvidniški vod je   postavil  barikado za vasjo Robič skupaj z 183. proti 
diverzantskim vodom. 
26. Alpsko izvidniški  je  imel nalogo zavzeti vojašnico Bovec in 
postaviti blokado karavli Log pod Mangartom. 
Prejet je bil ukaz,  da se mobilizira vse enote, za katere je zagotovljena 
oborožitev v Tolminu in Idriji. Postavijo se barikade na Kladjah, na 
Želinu-Straži in v Zali. Vse te so branili pripadniki Teritorialne obrambe. 
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25. alpsko izvidniški vod po zavzetju MMP Robič28. 6. 91  predaja 29. 6. 91 v 
upravljanje milici in carini  (arhiv Vito Berginc) 
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Izdelal Vito Berginc in Albin  Mikulič 
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Pogajanja za zavzetje MMP Robič je v jutranjih urah prevzel Zdravko 
Likar, Silvo Hrovat  je pogajanja nadaljeval na karavli Livek pri 
maloobmejnem prehodu z 2. vodom 631. čete. Oba mejna prehoda sta 
bila ob 13.30 uri zavzeta, oba poveljnika sta se predala skupaj z vojaki. 
V TO je prestopil poveljnik slovenske narodnosti iz karavle Livek. Okoli 
13.00 ure je  Iztok Selič  organiziral pobeg iz vojašnice Tolmin s  tremi 
podoficirji ( Martin  Gerlič, Matjaž Česnik in Boštjan Mlakar) in z dvema 
civilnima osebama ( Igor Melinc in Vlado Rutar). S seboj je odpeljal 
vozilo Pinzgawer, orožje in strelivo ter razno orodje. S tem dejanjem je 
onesposobil zaledno bazo v vojašnici Tolmin. V popoldanskih urah pa 
je Silvo Hrovat  pričel pogajanja s komandirjem karavle Livške ravne  
Markom Agatićem. 
 
Predsednik Izvršnega sveta Skupščine občine Tolmin je organiziral 
pogajanja med TO, JLA in Sekretariatom za ljudsko obrambo. Na 
pogajanjih smo bili Pavle Gregorčič Predsednik IS, jaz kot TO 
komandant , pomočnik komandanta za varnostne zadeve Silvo Hrovat,  
za ljudsko obrambo Janko Koren, za JLA  major Milorad Kojić, kapetan 
Marko Trkulja in kapetan Mišo Marković. Pogajali smo se za predajo 
vojaških objektov TO in za  prestop v  Teritorialno obrambo in blokado 
vojašnice Tolmin ter za vzpostavitev normalne oskrbe z elektriko, vodo, 
telefonijo in kruhom. Pogajanja so se tudi nadaljevala 29.  in 30. junija, 
vendar pogajanja niso bila uspešna.   
  
29. junij 
 
26. Alpsko izvidniški vod zavzame vojašnico Bovec, komandir enote je 
prestopil v TO. Komandanta vojašnice majorja Maksimoviča pa je 
Slovenska milica zajela, vendar le-ta ni  prestopil v TO.  Novo 
pridobljeno orožje smo  razporedili v 3. četo 70. odreda. Komandant 
štaba je izdal ukaz za mobilizacijo 3. čete. V večernih urah je 26. 
alpsko izvidniški vod pričel z blokado karavle Log pod Mangartom  in je 
varovanje vojašnic Bovec predal 3. četi 70. odreda. Tretja četa je poleg 
varovanja  vojašnice izvedla  blokado karavle Učja in  protizračno 
obrambo  letališča Bovec. 
Komandir 140. Diverzantskega odreda s 1. in 2. vodom, Zdravko Likar, 
je izvedel   blokado karavle Livške Ravne in je pričel s pogajanjem.  
Pogajanja so bila zahtevna, šele 2. julija se je komandir z delom 
posadke predal in prestopil v TO. V karavli je  ostalo še 8. vojakov z 
desetarjem. Preko noči iz 3. na 4. julij se je karavla dopolnila z karavlo 
Vogrinka. 
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Na Poljubinjskem polju so bila v sodelovanju Teritorialne obrambe s 
Slovensko milico zavzeta skladišča živinske prehrane. Vojaki so se po 
zavarovanju  umaknili v vojašnico Tolmin. 
30.junij 
 
 86. četa TO Šentviška gora je s člani  poveljstva 63. Obm. ŠTO, 
rezervnim kapetanom 1. razreda Vilijem Schafchalterjem in Silvom 
Hrovatom,  zavzela zelo pomembno skladišče JLA na Šentviški gori. 
Pridružil se jim je rez. kap. Darko Mavrič. S tem zavzetjem je TO 
Slovenije prišla do dragocenih in velikih količin sredstev za proti 
oklepno borbo in proti zračno obrambo ter pehotnega streliva in minsko 
eksplozivnih sredstev. Z zavzetjem teh skladišč so pogajalci JLA iz 
vojašnice Tolmin prekinili pogajanja. 
Načelnik štaba Edvard Golob  je z obveščevalnim oficirjem kap. 1. r 
Marjanom Platišem, komandantom 70. Odreda kap. 1. r. Maksom 
Janom in namestnikom kap. 1. r. Metodom Lebanom organiziral 
pogajanje v Borjani s komandirjem karavle Breginj, ki pa ni bil prisoten. 
Le-ta pa je poslal pismo o predaji. Komandant štaba tega ukaza ni izdal 
in o teh pogajanjih ni bil obveščen. 
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Poslano pismo poveljniku karavle Breginj za predajo 
(arhiv Vito Berginc) 

1. julij 
 

Eksplozija skladišča TO Idrija na Črnem vrhu nad Idrijo. Poročilo o 
dogodku na 63. Obm ŠTO ni bilo dostavljeno. Mesto eksplozije so 
zavarovali pripadniki TO. Civilnim osebam je bil dostop na prizorišče  
prepovedan. 
Bojna sredstva iz zavzetih skladišč JLA  na Šentviški gori so se po 
ukazu 6. PŠTO disperzirali  na tajne lokacije in v enote TO Slovenije. 
Načelnik štaba Edvard Golob je brez ukaza odšel iz 63. Obm ŠTO. 
 
 

 
 
 

V vasi Ladra je organizirana protizračna obramba 
Z leve: Ivan Čufer, Vladimir Lukman in Peter Čufer 

(arhiv Vito Berginc) 
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2. julij 
 Mobilizirala se je 2. četa 70. Odreda. Poveljstvo odreda je dobilo 
pripravljalni ukaz za zavzetje vojašnice Tolmin. Za to nalogo se mu 
poleg 2. čete podredi 3. vod 140. Diverzantskega odreda, 182. in 183. 
proti diverzantski vod  in  94. vod TO Tolmin. Ukaz je bil preklican, 
naloga ni bila realizirana. 
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Izdelal Vito Berginc in Albin  Mikulič 
 
 

4. julija 
 Prejeli smo pripravljalni ukaz za premik 70. Odreda. Zahtevki za 
realizacijo premika so bili realizirani do vključno transportnih sredstev. 
Ta ukaz je bil kasneje preklican, naloga se ni realizirala. 
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Izdelal Vito Berginc in Albin  Mikulič 

 
 
8. julij 
 
 Pred vojašnico Tolmin smo organizirali prijavno službo  za starešine 
JLA, ki so želeli obiskati  družine. Izdelano je bilo navodilo z obrazcem 
o postopku. 
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(arhiv Vito Berginc) 

 
 
9. julij 
Mobilizirana 87. Četa TO Bovec je zamenjala  3. četo 70. Odreda. 
Njena naloga je bila postaviti blokado karavli Učja, Log pod 
Mangartom, protizračna obramba letališča Bovec in varovanje 
vojašnice Bovec. 
 
11. julij 
 Na Vojskem se je ukinil Zbirni center. Varovane osebe smo premestili 
v Dijaški dom Idrija, nato pa jih namestili v hotelu Alp Bovec. 
 
12.julij 
 Pred vojašnico Tolmin smo ukinili prijavno službo za starešine JLA. O 
njihovem gibanju so se morali javljati na Postaji milice Tolmin. 
 
14. julij  
 Uradno se je ukinil zbirni center za prestopne v TO. Varovane osebe 
smo odpustili domov. 
 
15. julij  
Analiza bojnega delovanja območja 
 
25. julij 
JA je zapustila obmejni pas, TO je prevzela nadzor nad državno mejo. 
 

 
 

JA zapušča državno mejo z Italijo (arhiv Vito Berginc foto Darko Petrič) 
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Razgovor s pripadniki JA o odhodu 
(arhiv Vito Berginc) 

 
 

18. oktobra je zadnji vojak JA zapusti Tolmin. 
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UMIK JUGOSLOVANSKE ARMADE 26. OKTOBRA  1991 
 

 
 
 

     
 

     
 

 
 

Odhod zadnjih vojakov JLA iz Slovenije iz luke Koper 26. oktobra 1991 
                                               Vse slike Vikipedija 
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ZAKLJUČEK 

 
Vojna v Sloveniji je trajala veliko več časa kot deset dni. Temeljite 
priprave so trajale več kot leto dni in so se po fazah stopnjevale: 

- Razorožitev Teritorialne obrambe Republike Slovenije  maj1990. 
- Organizacija Manevrske strukture narodne zaščite  1990. 
- Pridobivanje oborožitve za enote teritorialne obrambe . 
- Organizacija tajnih skladišča orožja za enote teritorialne 

obrambe 1990 – 1991. 
- Zavarovanje naborne dokumentacije december 1990. 
- Zavarovanje plebiscita december 1990. 
- Zbiranje obveščevalnih podatkov 1990 – 1991. 
- Reorganizacija Teritorialne obrambe april 1991. 
- Izdelava novih načrtov uporabe enot april – maj 1991. 
- Formiranje nove enote za posebne namene junija 1991. 
- Seznanjanje  poveljnikov  o morebitnem posegu JLA. 
- Utrjevanje morale. 

Poveljstvo 63. Obm ŠTO s podrejenimi vojnimi enotami  je zadane 
naloge po predhodno pripravljenih in odobrenih načrtih v celoti 
realiziralo. Poudariti moram, da so že prve dni vojne bili odprti vsi mejni 
prehodi z Republiko Italijo.  Mednarodni mejni prehod Robič pevi v 
Sloveniji. Z  zavzetjem skladišč na Šentviški gori je Teritorialna 
obramba Slovenije prišla do dragocenih in velikih količin sredstev za 
proti oklepno borbo in proti zračno obrambo, ter velikih količin 
pehotnega streliva in eksploziva. Naloge so bile  izvršene pravočasno 
in kvalitetno.  
Zelo dobro je bilo sodelovanje med TO,  Sekretariatom za LO, 
slovensko milico in občino. Dnevna koordinacija treh struktur je bila 
rezultat  uspešno opravljenih nalogah. Vse akcije so se končale brez 
izstreljenega naboja. Obe strani sta bili pripravljeni na pogajanja. 
 
Negativno je vplivala reorganizacija TO, ki ni bila izvedena do konca. 
Pojavljale so se podvojene dolžnosti pri stalni in rezervni sestavi, pri 
čemer je prišlo do nesporazumov pri poveljevanju. Oborožitev enot TO 
je bila zelo slaba, samo pehotna, v primerjavi z JLA, saj ni bilo sredstev 
za podporo, kvalitetnih sredstev za zveze v enotah in popolnoma brez 
sredstev za osebno zaščito in prvo pomoč. Uniforma je bila enotna v 
JLA in TO, vendar do napak ni prišlo, saj so enote bile strogo locirane 
in se med seboj niso prepletale. Za to so predvsem zaslužni poveljujoči 
vseh enot, ki so sodelovale kakor tudi vojaki, ki so se nalog lotevali z 
vso resnostjo. Dejstvo, da v vsem tem času ni prišlo do (streljanja) 
uporabe orožja in ni tekla kri, kakor je bilo tudi zahtevano, lahko 
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razumemo kot velik uspeh – pa čeprav so zaradi tega nadrejeni grajali 
in podcenjevali delo poveljstva in enot. 



 

 

52 

 

 

PRILOGE 
 

VOJNO POVELJSTVO 
 
 
 

                                        
 
 p.pol .Vito Berginc  maj. Roman Medved maj. Vinko Gaberšček višji vodnik   Frančiška   
Nagode                                                                                                                                                                                                                                                                
     komandant                    operativec               org. mob. zadeve            vodja pisarne 
 

 

                                                             
      
   zast. Metod Rutar  major Ernest Štendler     major Milan Golob             kap. 1. r. Silvo Hrovat     
       skladiščnik             načelnik štaba            nam.NŠ za operativec                 varnostnik             

                                                                                                                                

                                                                      
                                 
 kap .1 .r. Vilijem Šfhalter  kap. 1.r. Rafael Šuligoj    kap. 1. r. Danilo Maurič    kap. 1. r. Alojz Lapanja       
 referent za  gar. zadeve        pol. komisar         pom.kom. za obvešč.e  zad       obveščevalec     
 
                
 

                                                           
 
 kap. 1. r Ervin Vedenik  kap. Bojan Žagar   kap. 1. r. Julijan Makuc  kap. 1. r. Vladimir Krivec       
        ref.za ABKO              ref.za zveze           ref. za inženerijo            ref. tehnične službe         
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 kap. 1. r. Rok Uršič      kap. 1 .r. Jurij Hafner    kap .1.r. Gerželj Zvone       višji  vodnik Metod Kragelj 

 ref. intendantske službe      ref. sanitetne službe    referent za finance    referent za splošne zadeve 
 

 
 

kapetan 1. r. Danijel Oblak 
komandir zaščitnega voda 63. Obm ŠTO 

 
 

 
 

Mirnodobno poveljstvo OŠTO Tolmin 1991 
Od leve: Vinko Gaberšček, Metod Rutar, Frančiška Nagode,  

Roman Medved in Vito Berginc   (arhiv Vito Berginc) 
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POVELJSTVO 70. ODREDA 
 
 

                                                                
 

kapetan 1.r. Maks Jan komandant      kapetan 1 r. Metod C.  Leban namestnik poveljnika   
 
 

                                                    
 
 kapetan 1 .r. Iztok Uršič        kapetan 1. r. Zdenko Čopi    kapetan 1 .r. Marjan Orač     
         operativec                            obveščevalec                   moralno politična vzgoja             
   
 

 

                                                               
 
     major  Vojko Štih                 kapetan 1 .r. Vojko Rot           poročnik dr. Miro Jurančič 
       varnostni oficir           pomočnik komandanta za zaledje      pomočnik za saniteto  
 
 
 
 

                                                                        
kapetan 1. r. Vinko Gaberšček   kapetan 1 .r. Aleksander Skrt   kapetan 1. r. Goran Komac 
      Komandir 1. čete                       Komandir  2. čete                   Komandir 3. čete        
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140. DIVERZANTSKI ODRED 
 

                                                   
 

                    kapetan Zdravko Likar                               kapetan 1. r. Slavko Šorli            
                   komandant 140. D Od                                namestnik komandanta      
 

                                                                          
                 
   poročnik Vilko Šorli            kapetan 1. r Jožef Munih                 Dušan  Trušnovec   
           zalednik                      moralno politična vzgoja                     varnostni oficir 
 

                                                                              
 
    Kapetan Julijan Makuc                  poročnik Ratko Carli                 kapetan Branko Uršič 
   Komandir 1. voda                          komandir 2. voda                        komandir 3. voda                        
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Telegram zamejskih Slovencev v podporo osamosvojitvi (rhiv Zdravko Likar) 

POVELJNIKI ČET IN NAMESTNIKI 
 

 

                                  
                        
                  Kapetan 1 .r. Vojnimir Rutar              kapetan 1 .r. Tonček Leban   
  komandir 86. čete       namestnik komandirja     
 

                               
 

                          Kapetan 1.r. Jožko Hrovat              kapetan 1 .r. Ivo Ivančič 
                               komandir 87. čete                       namestnik komandirja 

 
 

                                    
                                          
                      Kapetan 1. r. Ratko Podgornik              poročnik Ivo Rutar 
                             komandir 631. čete                     namestnik komandirja 
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Bruno Kravanja in Radovan Curk iz 3. čete 70. Od  na položaju  pri 

obrambi letališča Bovec  (arhiv Vito Berginc) 
 
 
 
 

POVELJNIKI VODOV IN NAMESTNIKI 
 

 
 

                                                                             
  
kapetan Marko Krivec poročnik Andrej Jelinčič poročnik Miran Fin  poročnik Janko Volarič   
 komandir  182. Pdv   namestnik komandirja     komandir 183. Pdv   namestnik komandirja                         
 

                                                            
komandir 25. Aliv     namestnik komandirja         komandir 26. Aliv   namestnik komandirja                   
kap. Iztok Koren  viš.v odnik Jože Šerbec   poročnik Iztok Mlekuž  viš. vodnik Boris Mleku 
 
 
 
 
 

             
 
       Vili Bizjak z registrsko                       Komandir 25. Aliv   Iztok Koren na striženj,  
        tablico zaplenjenega                                           frizer Drago Uršič, 
             vozila JLA                                     Ljubo Leban prebira dnevne novice 30.6. 1991 
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 Cestna barikada na cesti Tolmin – Kobarid     Cestna barikada za vasjo Robič –      
   brani  182.pdv,  z leve:                                   tovornjaki last  Petrica, Ohojaka in 
  Aleksander Miklavič, Franjo Ivančič,                 cestnega podjetja                       
  Igor Rutar in Damjan Jeklin 
       

           
 
  26.aliv 29.6.1991 po zavzetju kasarne Bovec        25.aliv 5.7.1991 MMP Učja,                 
Kmandir Iztok Mlekuž – čepi šesti z leve    komandir Iztok  Koren stoji prvi z desne                                                                                                          
       
 
 

      
 
1.vod 86. čete  TO Šentviška gora po zavzetju     1.vod  87. čete TO    Bovec na MMP 
skladišč JLA   komandir voda   Cveto                         komandir voda Peter Sovdat,  
Trušnovec  čepi tretji z desne                                                 drugi  z  desne 
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  183. pdv na blokadi kasarne Tolmin 3.7.1991           182. Pdv izvaja kontrolo na                          
                                                                              barikadi pri vasi  Volarje      28.6.1991 

 

                               
 
  Delovanje 3. četo 70. Odreda TO                                  Delovanje 87. čete TO Bovec 

 
 

                     
 

       Opazovanje karavle Staro selo                            Poveljstvo 1. Čete 70. OD  zdesne: 
                                                                              komandir kapetana. 1. r. Vinko Gaberšče                                  

                                                                             in  namestnik  kapetan Dražen Vukušič 
                                                                arhiv Vito Berginc 
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    1.vod 140. Diberzantskega Odreda                   182. pdv po prevzemu kasarne    
 prvi z leve komandir kapetan Ratko Carli                     Tolmin 18.10.1991    
Foto Zdravko Likar                                                                   
   
 

   
 
Protizračna obramba pri vasi Ladra               Po zavzetju skladišč na Šentviški Gori 
Z leve nn, Vladimir lukman, Peter Čufer             sedita z leve komandir 86. Čete  
                                                                    Vojnimir  Rutar in namestnik Tonček Leban 
 

Vse fotografije iz arhiva Vita Berginc 
 

         
 

            Tomo Maglica in Zmaga Lipušček                       Danjel Pavletič in Roman Medved 
na sedežu Sekretariata za ljudsko obrambo                   spremljanje mobilizacije enot TO 
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BOJNI IN SPOMINSKI ZNAKI 
 

                                
 

                   »OBRANIL DOMOVINO«                                             »ROBIČ« 

                    prejel 1.vod 140. .D Od                      prejel  183 pd vod 2. vod 140 Dod in  25 aliv                                                                                               

   Pogajalca Silvo hrovat in Zdravko Likar     Metod Rutar ,Silvo Hrovat,  Zdravko Likar in 

                                                                                    pripadniki mejne Milice in carine 

            

 

    

 

                                     
 

            »PREMIK« prejel Metod Rutar                »HRAST«  prejel Metod Rutar in   
                                                                                           Bojan Žagar 

 

                                  
 

         » LIVEK 28.6.91«         » BOVEC« 29.6.91       »ŠENTVIŠKA« GORA 30.6.1991  
      prejel 2. vod 631. čete          prejel 26 Aliv         prejela 86. čete Schafhalter Vili 
              Silvo Hrovat                                                    Silvo Hrovat in Darko Mavrič 
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 Prejeli hranitelji orožja TO            Prejele enote po  bojnih nalogah ki so jih opravljale 

 

                                              
 

Prejeli prestopli iz JLA v TO   Varnostmi oficir Vojko Štih       Pogajalci o prevzemu         
  Iztok Selič, Martin Gerlič                                                            nepremičnin JLA                             
  Matjaž Česnik, Boštjan Mlaker,                                   Edvard Golob, Slavko Golob in           
Jože Stric,Agatić Marko Vlado Rutar, Igor Melinc,                      Miljko Lesjak 
 Danilo Brešan in Franc Drfole 
  

 
 

Prejel Vito Berginc 1993 
         

                                             
 

    
        Za 5 let                      za 10 let  za               15 let za                     20 let 

Prejeli vsi člani MSNZ  arhiv Vito Berinc 
Vito Berginc, Vinko Gaberšček, Roman Medved, Metod Rutar, Frančiška Nagode, Vojko Štih 

Jože Režonja,Marko Krivec, Rajko Berginc, Gabrijel Dejan, Janko Volarič, Teodor Štrukelj  
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Vse fotografije in spominski znaki iz arhiva avtorja 

OBČINA TOLMIN JE 25. OKTOBRA 2021 V BIVŠI VOJAŠNICI 
SIMONA GREGORČIČA TOLMIN ODKRILA SPOMINSKO 

OBELEŽJE V ČAST VSEM OSAMOSVOJITELJEM LETA 1991 
 

  
 

Vito Berginc takratni komandant TO naTominskem in član predsedstva OZVVS GP 
ob pozdravnem nagovoru udeležencem.  (arhiv Vito Berginc) 

 
NAGOVOR 
 
V imenu OZVVS GP in svojim lep pozdrav. 
Ciril Kosmač je v noveli Pomladni dan me drugim zapisal: 
Da, zdi se mi, da mali narodi bolj ali vsaj drugače ljubijo svojo 
domovino, kakor jo ljubijo veliki. 
Majhna je….in ker ne moremo opevati njene prostranosti, 
opevamo in poveličujemo njene kotičke, ki so polni lepote, kajti 
lepota je podobna resnici, resnica ne potrebuje debele knjige, da 
se nam razjasni, lepota ne širnega,brezmejnega prostranstva.  

 
Danes smo se zbrali, da obeležimo spomin na dogodke pred 30. leti. 
Slovenija je uveljavljala  plebiscitarno odločitev o samostojni Sloveniji. 
Zvezne oblasti so temu nasprotovale. Slovenijo so z zaprtjem meja 
hotele prisiliti v drugačno odločitev. S silo in  s tanki so želeli komaj 
rojeni  domovini zasesti mednarodne mejne prehode in jo izolirati od 
zunanjega sveta. 
Slovenija  se je znašla v vrtincu vojne. Naloga teritorialne obrambe in 
milice je bila prvenstveno odpreti državne meje z Republiko Italijo in 
postaviti blokado v vseh vojaških objektih JA. 
 Vse zaukazane  naloge smo v celoti realizirali brez prelivanja krvi in 
materialne škode. Danes se iz tega mesta za pogum, strpnost in modro 
odločanje vseh poveljnikov vojnih enot zahvaljujem za razumne 
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odločitve, kljub večkratnim ukazom za uporabo sile, ki je prihajal mimo 
poveljstva. 
8. julij  zmagali smo in konec vojne.  
18. julija je vrhovno poveljstvo sprejelo sklep, da mora JA zapustiti 
Slovenijo v treh mesecih. 25. julija so se obmejne enote umaknile iz 
obmejnega pasu in se nastanile v vojašnici Tolmin. Nadzor nad 
državno mejo je prevzela TO.  
 
Pred 30. leti, točno 18. oktobra  1991 ob 15.00 uri sem pred poveljniško 
stavbo, tu nasproti,  imel postrojeno poveljstvo in 182. Pdd vod s 
poveljnikom kapetanom Markom Krivcem  in namestim poročnikom 
Andrejem Jelinčičem. Tu sem prevzel vojašnico Simona Gregorčiča z 
zapisnikom in ključi vseh objektov. Odhod zadnjega vojaka JA iz 
Tolmina je spremljalo tudi nekaj domačinov. Tudi danes bi morala biti tu 
postrojena vod in častna straža SV. 
Župan: obeležje, ki ga  danes svečano odkrivamo, naj bo  zgodba o 
ljudeh, ki so dali nekaj za našo domovino Slovenijo, verjeli so, da delajo 
nekaj dobrega in da so to delali s srcem. Pripravljeni so bili prijeti za 
orožje in se boriti zanjo, pa pustimo sedaj čas in politični sistem, v 
katerem so živeli. Teritorialna obramba je ves čas pred in po 
osamosvojitvi doživljala spremembe, ključno vlogo pa je odigrala v času 
osamosvojitve, ko je morala vojaško zavarovati razglasitev samostojne 
Slovenije. Ni pomembno kakšne naloge  je imela leta 1968 in leta 1991 
ter kaj so teritorialci nosili na kapah, dejstvo je, da so jo tvorili ljudje, ki 
so se v kritičnih trenutkih znali pravilno odločiti in obraniti samostojno in 
neodvisno Republiko Slovenijo«. 
In če sem uvod pričel s Cirilom Kosmačem, naj zaključim s poetom 
Simonom Gregorčičem 

Njo le bom ves čas življenja 
Ljubil iz srca globin: 

Ljuba moja je Slovenija, 
Jaz pa Slave zvest sem sin! 

LJUBIMO TO LEPO NAŠO  DOMOVINO -  HVALA !    
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Pozdravni nagovor predsednika SEVER                      Slavnostni govornik Župan 
Tolmina   Severnoprimorske Angela Vidmarja                        Uroš Brežan 
 
 
 

 


